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高三生物6+2+1（13）
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1．某实验小组在探究活动中，选取等量某种植物的有色器官分别在不同温度的蒸馏水进行相同时间的处理后，测量了蒸馏水中花青素的含量，结果如图所示。据图可知，该小组得到的结论中正确的是

A．膜透性与处理温度成正比

B．50—60℃之间膜上载体运输能力缓慢上升

C．处理温度达60℃以上，膜透性大大增加

D．40-60℃之间随温度升高，光合作用强度增加
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2．一环状DNA分子，设其长度为1，已知某种限制性核酸内切酶在该分子上有3个酶切位点，如图中箭头A、B、C所指。如果该DNA分子在3个酶切位点上都被该酶切断，则会产生0.2、0.3、0.5三种不同长度的DNA片段。现有多个上述DNA分子，若在每个分子上至少有1个酶切位点被该酶切断，则从理论上讲，经该酶切后，这些DNA分子最多能产生长度不同的线状DNA的种类数是    
A．6       B．8        C．4         D.7  

3．下列有关生物工程的说法正确的是：
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A．克隆技术的发展的过程是：微生物的克隆    个体水平的克隆    遗传工程克隆    
B．基因工程所用的工具酶有限制性核酸内切酶、DNA连接酶、载体。
C．提高细胞克隆形成率，需适宜的培养基血清，以滋养细胞支持生长、激素刺激，使用CO2培养箱调节pH 
D．对胚胎于细胞进行细胞克隆时，滋养层细胞能分泌抑制分化的物质
4．某科研小组采用切断实验家兔下丘脑和垂体之间的联系后，依次测定和记录实验家兔血液中促甲状腺激素、甲状腺激素、促性腺激素和性激素的含量，以了解下丘脑与其他内分泌腺之间的功能关系，下列有关该实验的描述错误的是
  A. 应选取体重相同，生理功能正常的成年家兔数只进行实验，实验数据要用统计学方法处理
  B. 手术前要预先测定实验家兔血液中促甲状腺激素、甲状腺激素、促性腺激素和性激素的含量
  C. 促甲状腺激素、甲状腺激素的含量手术后比手术前低，促性腺激素和性激素的含量手术前后无明显变化
  D．该实验原理是下丘脑合成和分泌促激素释放激素，促进垂体合成和分泌相应的促激素，再促进相应的内分泌腺合成和分泌激素

5. 某同学用下图所示实验装置测定果蝇幼虫的呼吸速率。实验所用毛细管横截面积为1mm2，实验开始时，打开软管夹，将装置放入25℃水浴中，10min后关闭软管夹，随后每隔5min记录一次毛细管中液滴移动的位置，结果如下表所示。下列分析中，正确的是
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A．图中X为NaOH溶液，软管夹关闭后液滴将向右移动
B．在20min～30min内氧气的平均吸收速率为6.5mm3/min
C．如将X换为清水，并将试管充入N2即可测定果蝇幼虫无氧呼吸速率
D．增设的对照实验只将装置中的X换成清水，并将该装置置于相同的环境

6．下图表示甲型H1N1 流感病毒在人体细胞中的一些变化以及相关反应。有关叙述不正确的是 
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A．细胞1 和B 细胞都属于保留分裂能力的细胞 
B．细胞2 的作用是使靶细胞裂解暴露病原体 
C．合成a 所需原料及合成场所都是由人体细胞提供的 
D．注射的疫苗可直接刺激细胞3 产生大量物质b 
29．Ⅰ。（1）下图为某生态系统中动物种群自动调控模型。该动物的数量常常随环境资源的改变而发生波动。
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①该自动调控模型中右侧的调节机制为___          ___．出生率和死亡率对于____________ 变化起决定作用。
②若此模型便是老鼠种群数量变化，可看出，灭鼠时采用直接杀死的办法，老鼠的数量会很快恢复到原有的数量。请你根据此模型提过更有效的灭鼠策略：                      。

（2）某兴趣小组的同学利用酵母菌研究群增长规律：

①取A、B俩个锥形瓶，各加入等量相同浓度的葡萄糖溶液，A组接种少量酵母菌，B组不做处理。分别对A、B瓶进行定期取样，通过测定培养液的浑浊度，可估算酵母菌的       ，

进行取样计数之前，需将锥形瓶轻轻震荡几次，目的是                             。

②该组同学测定的数据如下表：

	天数
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	平均值（个/ mm3）
	207
	124
	656
	694
	743
	768
	753
	630
	663
	420


据表分析，瓶中酵母菌数量变化是否符合“J”型增长？          。影响该种群数量变化的原因主要是                                                                                        。

Ⅱ. 某实验室将水稻幼苗固定于无底反应瓶中，实验装置如图所示。该装置是根据比重浮沉的原理，由称量浸没在液体中的瓶所受浮力的改变值测量气体量的改变的。
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（1）、利用该装置可以测定呼吸作用与光合作用导致的瓶内气体容积的变化。

调节天平平衡，在适宜的光照强度下，光照15 min后，指针向        (左、右)偏转，原因是                                  接着进行遮光处理，指针将                  (左、右)偏转，原因是                                              。

（2）、利用该装置还可以探究水稻幼苗地上部分能否向根系供氧，以天平指针偏转1格所需要的时间作为观测指标，完成实验。

⑴步骤：

步骤1：将装置中的缓冲液换成            溶液；

步骤2：调节天平平衡，                 ，记录天平指针偏转l格所需要的时间记为t1；

步骤3：                      ，记录天平指针偏转1格所需要的时间记为t2。

⑵预期实验结果并得出结论： 

①            　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
②            　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

30．小鼠常被用作遗传研究的动物，请根据以下信息回答有关问题：

    （1）在一封闭饲养的有毛小鼠种群中，偶然发现一对有毛小鼠生产的一窝鼠仔中有几只无毛小鼠，并能终身保留无毛状态。

     ①科研人员为研究无毛小鼠的遗传特性，让上述这对有毛小鼠继续杂交，仍有无毛性状出现，这种现象在遗传学上称为                ；无毛性状的出现属于                   变异。

     ②让无毛小鼠与亲代有毛小鼠杂交，生产出10只无毛小鼠和11只有毛小鼠，其中无毛鼠雌、雄各5只，有毛雌鼠6只，有毛雄鼠5只。据此可判断控制无毛性状的基因最可能位于           染色体上，判断的理由是　　　　　　　　                           。

      ③科研人员需将无毛鼠扩大繁殖，已知无毛雄鼠能正常生育，无毛雌鼠繁殖力低，哺乳困难。若利用上述杂交实验得到的小鼠做实验材料，选取的最佳杂交组合是：♀             　　 和♂                 。

     （2）小鼠的有毛、无毛分别由基因A、a控制，肤色由基因B、b控制（BB表现黑色；Bb表现灰色；bb表现白色）。

      ①假设控制肤色性状的遗传属X染色体伴性遗传，则无毛灰色雌鼠的基因型是             ，其与杂合有毛黑色雄鼠交配，后代产生无毛白色鼠的概率是               。

      ②假设两对基因分别位于两对常染色体上，现有一只基因型为AABb的有毛灰色鼠，欲获得无毛白色新类型小鼠，请写出杂交选育方案（供选亲本皆为纯合体用遗传图解表示）。 

（附加题）根据要求回答基因与染色体、遗传规律、伴性遗传等方面的问题：

(1)某试验动物正常体细胞中有28条染色体，雌雄异体。下图是科学家对其一条染色体上部分基因的测序结果，请据图回答问题：
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    ①图中黑毛与长毛两个基因是否为等位基因?            ，该染色体上的基因能否全部表达?                 ，原因是                                          。

    ②欲测定该试验动物基因组的核苷酸序列，应测定             条染色体中的DNA分子。

   (2)假设该试验动物鼻的高矮受一对等位基因控制，基因型BB为高鼻，Bb为中鼻，bb为矮鼻。长耳与短耳受另一对等位基因控制(用C、c表示)，只要有一个C基因就表现为长耳。这两对等位基因的遗传遵循自由组合定律。现有高鼻短耳与矮鼻长耳两个纯种品系杂交产生F1，F1自交得F2。则F2的表现型有      种，其中高鼻长耳个体的基因型为      ，占F2的比例为        。

    (3)若该试验动物黑毛与白毛由两对同源染色体上的两对等位基因(A1与a1，A2与a2)

控制，且含显性基因越多颜色越深。现有黑毛与白毛两个纯系杂交得F1，F1自交得F2，F2中
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出现了黑毛、黑灰毛、灰毛、灰白毛、白毛五个品系。

    ①F2中，黑灰毛的基因型为          。

②在右图中画出F2中黑毛、黑灰毛、灰毛、

灰白毛、白毛五个品系性状分离比的柱状图。

(请在答题卷指定位置作答)。

(4)该试验动物属于XY型性别决定。D、d基因位于X染色体上，d是隐性可致死基因(导致隐性的受精卵不能发育，但Xd的配子有活性)。能否选择出雌雄个体杂交。使后代只有雌性?           。请根据亲代和子代基因型情况说

明理由                                                   。

    (5)正常温度条件下发育的试验动物，长毛(N)对短毛(n)为显性，这一对等位基因位于常染色体上。但即便是纯合长毛(NN)的，在较高温度条件下培养，长成的成体却表现为短毛。现有一个短毛个体，如何判断它的基因型是否属于纯合的nn?请设计实验方案并进行结果分析。

方法步骤：

结果分析：

1-6CACCBA
29．I．（1）⑴负反馈    种群密度（种群数量）    ⑵使老鼠生存的环境阻力增加       （2）⑴种群数量      均匀混合，减小计数误差     ⑵否    营养、空间等资源有限
Ⅱ右(1分) ，  叶片进行光合作用释放出的[image: image2.wmf]2

O

多于呼吸作用消耗O2，A瓶中的[image: image3.wmf]2

O

增加，A瓶浮力大于B瓶；  

 左(1分) ，   黑暗条件下呼吸作用消耗[image: image4.wmf]2

O

释放[image: image5.wmf]2

CO

，[image: image6.wmf]2

CO

被缓冲液吸收，导致A瓶内气体减少，浮力减小。 

步骤1：NaOH

步骤2：将装置放在黑暗条件下测量。(1分)

步骤3：剪去幼苗根系，按步骤2再测一次。(1分)

  (2)①若[image: image7.wmf]1

t

小于[image: image8.wmf]2

t

，则植物幼苗地上部分向根系提供氧

     ②若[image: image9.wmf]1

t

大于或等于[image: image10.wmf]2

t

，则植物幼苗地上部分不能向根系提供氧
30．（1） ① 性状分离     可遗传

       ② 常     杂交后无毛性状没有性别的差异，故该基因位于常染色体上（2分）

       ③ 杂合有毛小鼠    无毛小鼠

（2）①aaXBXb           1/8（2分）

      ② （语言叙述或遗传图解表示均得分）  

      基因型为AABb的有毛灰色鼠与纯种的无毛黑色小鼠（aaBB）杂交得到子一代；（2分）选取子一代中有毛灰身的雌雄个体交配得到子二代，（2分）在子二代中选取无毛白色个体即可。（1分）
27．(18分，除注明外，每空1分)

 (1)①不是不一定(或不能)当为杂合子时，隐性基因不能表达；基因的选择性表达；基因的表达与环境因素有关(答出一点即可)②15  (2)6  BBCC、BBCc(两个都答出才给分)  3/16(3)A1AlA2a2、A1alA2A2
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 ②如图。(2分)

(4)不能    该试验动物中，雄性只有XD个体，雌性

有XDXd和XDXD的个体。雌雄个体的两种杂交组合中均会

出现XDY的雄性个体(其它答案合理也可)(2分)

(5)方法步骤：①让这个短毛个体与正常温度条件下

发育有短毛(nn)个体交配；②使其后代在正常温度条件

下发育；③观察后代毛的性状。(3分)

结果分析：①若后代表现均为短毛个体，则这个短毛

个体的基因型为(nn)；②若后代表现有长毛个体。则这

个短毛个体基因型为(N-)。(2分)

高三生物6+2+1（13）

1．下列有关细胞膜的叙述正确的是

A．膜磷脂的合成与内质网有直接关系，膜蛋白的合成与内质网无直接关系   
B．膜磷脂与膜的选择透过性有直接关系， 膜蛋白与膜的选择透过性无直接关系

C．膜磷脂与膜的流动性无直接关系， 膜蛋白与膜的流动性有直接关系
D．膜磷脂与突触中兴奋的传递有直接关系，膜蛋白与突触中兴奋的传递有直接关系

2．TNX-355是一种新型的具有治疗艾滋病的单克隆抗体药物，过去的抗艾滋病药物的作用主要是直接抑制艾滋病病毒复制或增生所需要的酶的作用，然而长期使用的患者常会出现抗药性的问题；TNX-355注射进人体后可与T细胞表面的CD4受体结合，阻断病毒与细胞的结合，进而确保人类免疫系统运作正常。下列最可能正确的推断是                     

   
A．TNX-355可能是一种RNA，能与T细胞表面受体特异性结合

B．TNX-355应该是一种蛋白质，能阻断病毒与T细胞的结合
C．艾滋病病毒的DNA不断变异，过去的抗艾滋病药物无法长期使用
D．TNX-355可抑制艾滋病病毒复制，从而抑制艾滋病病毒的繁殖
3．下列有关人体处于不同状态下细胞内ATP变化的叙述中，正确的是



A．在寒冷时，肾上腺素和甲状腺激素分泌增多，细胞产生ATP的速率下降


B．在紧张或愤怒状态下，细胞内产生ATP的速率大大超过产生ADP的速率


C．在剧烈运动中，通过机体神经和体液调节，细胞产生ATP的速率迅速增加


D．在饥饿时，细胞内产生ADP的速率大大超过产生ATP的速率

4．限制酶可辨识并切割DNA 分子上特定的核苷酸序列。下图为四种限制酶 BamHI、 EcoRI、Hind III及 BgIⅡ的辨识序列及每一种限制酶的特定切割部位。

         其中哪两种限制酶切割出来的DNA片段末端可以互补结合，其末端互补序列是
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A．BamHI和EcoRI；末端互补序列：－AATT－

B．BamHI和Hind III；末端互补序列：－GATC－

C．BamHI和BgIⅡ；末端互补序列：－GATC－
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D．EcoRI和Hind III；末端互补序列：－AATT－
D

6．家鸡的无尾（M）对有尾（m）是显性。现用有尾鸡（甲群体）交配产生的受精卵孵小鸡，在孵化早期向卵内注射微量胰岛素，孵化出的小鸡（乙群体）表现无尾性状。为研究胰岛素在小鸡孵化过程中是否引起基因突变，可行性方案是


 
A．甲群体×甲群体，孵化早期向卵内不注射胰岛素

 
B．甲群体×乙群体，孵化早期向卵内注射胰岛素

    C．乙群体×乙群体，孵化早期向卵内不注射胰岛素


D．乙群体×乙群体，孵化早期向卵内注射胰岛素

29．（26分）回答下列Ⅰ、Ⅱ小题

Ⅰ．（14分）右图为某一森林生态系统中红松的种群密度

的变化示意图。据图回答：

（1）图甲中A→B的种群密度变化率为       株/（100m2·a）

（以“＋”代表增强，以“—”代表减少）。从图甲中B

→C的变化可以看出，在该年份中红松种群的年龄组成

的特点用图乙哪项曲线可以表示            


第29题I（1）乙图

（2）分布型是指种群中个体的空间配置格局。由于红枫植株间争夺树冠空间和根部空间所进行的竞争，往往出现                         分布。森林生态系统中两个物种利用同一资源就会发生生态位重叠，但生态位重叠本身并不一定伴随竞争，只有当                             时才会发生竞争。

（3）由于一场大火破坏了原有生态系统，但经过一段时间后又会蔚然成林，这一过程称为           。该过程中，生产者单位时间内固定太阳能的变化为                                 ，当群落发展到一定平衡状态，演替不再进行，这个最终平衡状态就叫             。

Ⅱ．（12分）虽然蟾蜍的排卵是有季节性的，但也可以通过向体内注射促性腺激素促进其排卵。为验证促性腺激素有促进蟾蜍排卵的作用，请利用提供的实验材料和用具，设计实验步骤和实验记录表。（注：蟾蜍排卵可通过检查泄殖腔开口处有无卵细胞作为观察指标；不考虑注射激素的剂量；注射激素后只要求观察1次）
    材料用具：发育成熟体重相同的雌性蟾蜍6只，注射器，饲养笼，适宜浓度的促性腺激素溶液，0.65%NaCl溶液（蟾蜍用生理盐水）。

（1）实验步骤：

①将6只雌性蟾蜍随机编号1～6，其中编号为1～3的蟾蜍作为对照组，4～6的蟾蜍作为实验组，分别放入饲养笼中。

  ②                                                                   ，进行记录。  

 ③实验组                                  ，对照组                                。   

④                                 ，检查两组每只蟾蜍的泄殖腔开口处有无卵细胞，进行记录。

（2）设计实验记录表格：

30根据所学的遗传学知识回答下列问题：

(1)在鸽子中，有一伴性的复等位基因系列，包括：BA(灰红色)、B(野生型呈蓝色)、b(巧克力色)，它们之间显性是完全的，次序是：BA>B>b。基因型BAb的雄鸽是灰红色的，可是有时在它们的某些羽毛上出现了巧克力色斑点，请从染色体方面和基因突变方面作出两个说明：

A．
B． 
(2)己知果蝇的红眼和白眼是一对相对性状(红眼W、白眼w)，且雌性果蝇均有红眼和白眼类型。现有若干红眼和白眼的雌雄果蝇，若用一次交配实验即可证明这对基因位于何种染色体上，请选择交配的亲体表现型：
(3)己知某哺乳动物棒状尾(A)对正常尾(a)为显性；直毛(B)对卷毛(b)为显性；黄色毛(Y)对白色毛(y)为显性，但是雌性个体无论基因型如何，均表现为白色毛。三对基因均位于常染色体上，并遵循基因的自由组合定律。请回答：

①如果一只黄色个体与一只白色个体交配，生出一只白色雄性个体，则父本、母本、子代个体的基因型分别是：
②现有足够的直毛棒状尾雌雄个体(纯合，杂合均有)，要选育出纯合卷毛棒状尾的雌性个体，请简要写出步骤：

第一步：
第二步：                           ，后代不出现性状分离的即为纯合卷毛棒状尾的雌性个体。

（附加题）某同学设计了下列实验，通过测定乙烯和CO2的产生量，探究“25℃室温条件下，在贮藏、保鲜过程中，乙烯合成抑制剂对毛叶枣果实的影响”。请将实验步骤补充完整并回答问题：

   （1）材料和器材

刚采摘的成熟度相近的毛叶枣若干，密闭容器，乙烯合成抑制剂。气相色谱仪（用于测定乙烯浓度），远红外CO2分析仪。

   （2）方法和步骤

在25℃室温条件下：

        ①挑选足量的无破损，形状、大小、外观颜色相对一致的毛叶枣，随机分成2等份。编号为A、B。

②A组不做处理，B组                    。

③从A、B两组中取出等量的毛叶枣分别放入两个相同的密闭容器内。

        ④一小时后，分别从两个容器内抽取等量气体，                     ，并记录数据。

        ⑤每隔3天，重复步骤③④。

   （3）结果和结论

        所得数据处理后得到下图（图1、图2分别表示A、B组实验结果）。


        ①从上图可以看出CO2产生量与乙烯产生量之间的关系是                  ，形成上述关系的原因是：                                  。

        ②比较图1、图2所示的实验结果，你得出的结论是：                      ，从而说明乙烯合成抑制剂有利于毛叶枣的贮藏、保鲜。

1-6 DBCCDC 

29．Ⅰ（14分，每空2分）（1）—1   乙 （2）均匀   资源短缺   （3）次生演替  先增多后趋于稳定   顶级群落

Ⅱ．(12分)（1）（每空2分）②检查两组每只蟾蜍的泄殖腔开口处有无卵细胞
③每只蟾蜍注射一定量适宜浓度的促性腺激素溶液   每只蟾蜍注射等体积0.65%NaCl溶液
④一定时间后 

 （2）（4分）促性腺激素促进蟾蜍排卵实验记录表
                                                     记录时间：

	项       目
	对照组
	实验组

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	注射前有无卵细胞
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	注射后有无卵细胞
	 
	 
	 
	 
	 
	 


30．（1）A、带有显性基因的染色体区段缺失，使隐性基因表现出来（假显性）
        B、BA基因突变为b，使部分羽毛细胞成为bb，表现出隐性性状
   （2）白眼雌果蝇和红眼雄果蝇
   （3）①Yy、Yy 或yy、yy
     ②第一步：选择多对直毛棒状尾雌雄个体进行杂交
     第二步：选择子代中的卷毛棒状尾的雌性个体与子代中的卷毛正常尾雄性个体测交
附加题

②在一定浓度的乙烯合成抑制剂中浸泡一段时间后取出（2分）

④用气相色谱仪测定乙烯浓度，用远红外CO2分析仪测定CO2浓度（2分）

   （3）①正相关（或CO2产生量随着乙烯产生量的增加而增加，随着乙烯产生量的减少而减少）（3分）  乙烯能促进细胞呼吸（3分）

②乙烯合成抑制剂能抑制乙烯的产生，从而抑制细胞呼吸，延迟呼吸峰的出现（3分）

II（12分）
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